Klasa 8 a,
klasa 8 b
Temat: Styczna do okregu.

20.05.2020
21.05.2020

Przeczytaj tekst str. 234 — 235 podrecznik [ rozwigzane zadania przepisz do zeszytu]

zadanie 1/235

Dwie proste moga by¢ do siebie rGwnolegle lub mogg sie przecinac.

Rozwazamy rézne potozenia okregu wzgledem prostych:

1. proste rownolegte i okrag:
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Zatem ile jest punktow wspolnych?
Odp:

2. proste przecinajgce sie:

Dokoncz rozwazania samodzielnie.
Wykonaj zadania 2 , 4,7 /235

zad. 8

N4
4
itd

8. Narysowane proste sg styczne do okregéw. Oblicz miare kata «.

a)

68°

b)
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a) Suma katow w trdjkacie — 180°, styczna jest prostopadta do promienia zatem drugi kat ma 90°.
Wiec :

a+ 90°+ 68°=180°

o=22°

Dalej sami.

B10. Na rysunku obok prosta a jest
styczna do okregu o srodku S.
Uzasadnij, ze kat « jest 2 razy
wiekszy niz kat S.

Zauwazmy, zZe trojkat ten jest rownoramienny [jego ramiona to promienie okregu] zatem katy przy
podstawie [nazwijmy je y ] sa sobie rowne. Kat y wraz z katem [3 tworza kat prosty, czyli
y=90"-f

Zatem z twierdzenia o sumie katow w trojkacie mamy:

90°—f3 +90°— 3 +a. = 180°

-2+a =0

o = 23 co nalezato pokazac.

Ciekawostka

Jezeli dwie styczne do okregu przeci-
najag sie w punkcie P, to odcinki ia-
czace punkt P z punktami stycznosci
maja te sama diugosc.

Uzasadnienie.

1. Odcinki SB i SA to promienie — sq rowne;

2. Katy SAP i SBP sq proste,

wiec odcinek PS lezy na dwusiecznej kata BPA czyli katy BPS i APS sa rowne.

Na tej podstawie mozemy powiedzie¢ ze trojkaty APS i BPS sa przystajace [maja dwa katy takie
same to trzecie tez sa rowne,(z sumy katow w trojkacie)] co oznacza ze odcinki PA i PB sa rowne.

Wilasnos$¢ te mozna rowniez wykazac z twierdzenia Pitagorasa.
Zad. 14 b,c dla chetnych [ale, jak juz ktoS zrobi, to rozwigzanie przysta¢ do sprawdzenia]

Praca domowa
zadanie 9,12,13 str. 236



Klasa 8 a, 21.05.2020
klasa 8 b 22.05.2020
Temat: Styczna do okregu- zadania.

Cwiczeniéwka str. 97
zdjecie str. 97 przysylacie do godziny 17.00 w piatek 22 .05.2020

NA OCENE!!



